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Τα ΜΜΕ είναι γνωστό ότι αντιπροσωπεύουν ένα ζωτικό στοιχείο της 

δηµοκρατικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής της κοινωνίας. 

Aναδεικνύονται όχι µόνο ως δίαυλοι πληροφόρησης και πηγή ψυχαγωγίας, 

αλλά και ως σηµαντικοί φορείς απόψεων, προώθησης ιδεών, δηµιουργίας 

προτύπων ή στερεοτύπων. Ειδικά τα ηλεκτρονικά  ΜΜΕ εισβάλλουν 

καθηµερινά στα σπίτια µας και επηρεάζουν  συνειδήσεις, διαµορφώνουν 

αξίες.  

 

Ακριβώς λοιπόν για αυτόν τον λόγο, δηλαδή τη διεισδυτικότητα που 

παρουσιάζουν και τη δύναµη που έχουν να διαµορφώνουν συµπεριφορές, 

αποτελούν ένα ιδιαίτερα σηµαντικό εργαλείο στην όλη διαδικασία ένταξης των 

µεταναστών στην Ελληνική κοινωνία.     

 

Η διαχείριση από τα ΜΜΕ του ζητήµατος της µετανάστευσης, στη χώρα µας, 

φαίνεται ωστόσο να δηµιουργεί προβληµατισµούς, σχετικά µε τον τρόπο που 

αυτά το προσεγγίζουν. Πολλές φορές τους καταλογίζεται µια αρνητική διάθεση 

και προκατάληψη, η οποία µεταφέρεται στην κοινή γνώµη, εγχαράσσεται στις 

συνειδήσεις και καθορίζει συµπεριφορές. 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αρνητικής αντιµετώπισης του µετανάστη από τα 

Μέσα, ιδίως την τηλεόραση, αποτελεί η περίπτωση του δράστη ενός 

εγκλήµατος που διαφεύγει και δεν είναι γνωστή η ταυτότητά του. Κατά τη 

µετάδοση της είδησης λοιπόν, συχνά η φράση «σύµφωνα µε πληροφορίες ή 

κατά πάσα πιθανότητα, πρόκειται για αλλοδαπό» αποτελεί χαρακτηριστικό 

του δηµοσιογραφικού λόγου. Τα Μέσα δηλαδή σε περιπτώσεις 

παραβατικότητας, πολλές φορές, θεωρούν τους µετανάστες βασικούς 

υπόπτους, τη στιγµή που από επίσηµα στοιχεία που δίδονται από τους 

αρµόδιους φορείς προκύπτει ότι η συµµετοχή αλλοδαπών στην τέλεση 

αδικηµάτων δεν είναι καθόλου µεγαλύτερη από αυτή των γηγενών.  

 



Άλλο παράδειγµα ξενόφοβης συµπεριφοράς των Μέσων αποτελεί ο τρόπος 

που, πολλές φορές, αντιµετωπίζουν τους µετανάστες, όταν αυτοί 

επιδεικνύουν ιδιαίτερες επιδόσεις  σε τοµείς που δεν τους είχε συνηθίσει 

αρχικά τουλάχιστον η ελληνική κοινωνία.  Ολοι θυµόµαστε το θόρυβο που είχε 

ξεσπάσει για το αν ένας αριστούχος µαθητής, παιδί µεταναστών δικαιούται να 

απολαµβάνει των προνοµίων που απολαµβάνουν και τα ελληνόπαιδα στα 

σχολεία τους. Υπήρξαν Μέσα τα οποία ευθέως αρνήθηκαν το δικαίωµα σε ένα 

µικρό µαθητή να συµµετέχει ισότιµα σε µία δηµοκρατική κοινωνία, τη στιγµή 

µάλιστα που το επίσηµο κράτος τόνιζε ότι είναι στοιχείο της ελληνικής 

δηµοκρατίας η ανεκτικότητα και η συνύπαρξη. Υπήρξαν και άλλα που έδωσαν 

βήµα για να ακουσθούν ξενόφοβες και ρατσιστικές απόψεις, πολλές φορές 

γιατί αυτό τους το επέβαλλε η αναζήτηση τηλεθέασης.  

 

Το αρνητικό κλίµα που φαίνεται, συχνά, να καλλιεργείται από τα Μέσα δεν 

προκύπτει µόνο από τον επιθετικό λόγο ή τη συντήρηση ενός ξενόφοβου 

πλαισίου. Συχνά προκύπτει και από την αποσιώπηση πραγµάτων τα οποία 

θα µπορούσαν να πείθουν την ελληνική κοινή γνώµη ότι υπάρχουν σφαίρες 

στην οικονοµική και κοινωνική ζωή στις οποίες η συµβολή των µεταναστών  

είναι αναντικατάστατη.      

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι θα µπορούσαν τα Μέσα για  να 

υποβοηθούν στην ένταξη των µεταναστών και να καλλιεργούν ένα κλίµα 

συνύπαρξης και πολυπολιτισµικότητας να επισηµαίνουν τις θετικές πλευρές 

της παρουσίας των µεταναστών στη χώρα µας και να προσφέρουν στον 

αναγνώστη ή τηλεθεατή ερεθίσµατα για να σπάσει στερεότυπα ή  αντιλήψεις 

που δεν έχουν καµµία βάση. 

 

Σηµαντικό θα ήταν επίσης η παραχώρηση, από τα Μέσα, χώρου και χρόνου, 

στους ίδιους τους µετανάστες, ώστε να ακουσθεί η φωνή τους.   

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο ραδιοσταθµός «Φιλία» της ΕΡΤ, ο 

οποίος έχει καταβάλει σηµαντική προσπάθεια όχι µόνο να έχει ειδήσεις σε 

πολλές γλώσσες, αλλά και εκποµπές χρηστικές ή µουσικές  µε ακούσµατα 

από  τον πολιτισµό κάθε λαού, µέλη του οποίου βρίσκονται στη χώρα µας. 



Αλλα αντίστοιχα παραδείγµατα αποτελούν η εκποµπή της ΕΤ-3 «Μητρόπολη 

του Κόσµου», καθώς και το ξενόγλωσσο πρόγραµµα του ραδιοσταθµού 9,84. 

 

Είναι αναγκαίο λοιπόν τα ίδια τα ελληνικά Μέσα να δώσουν βήµα στους 

ανθρώπους που έρχονται και ζουν στην χώρα µας. Υπάρχουν άλλωστε οι 

περιπτώσεις δηµοσιογράφων που βγαίνουν µέσα από τις τάξεις των 

µεταναστών, λαµπρών συγγραφέων, καλλιτεχνών, ανθρώπων του πνεύµατος 

οι οποίοι ζούν και δραστηριοποιούνται στη χώρα µας και δίνουν σηµαντικά 

δείγµατα γραφής. 
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